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Starke Partner in der Schlaganfall-Prävention: Gemeinsam mit der Merck BKK startet Preventicus das Versorgungsprogramm RhythmusLeben
[bookmark: _GoBack]
Darmstadt und Jena, 7. November 2020: Gute Nachrichten für Versicherte der Merck BKK: In den nächsten Tagen erhalten alle Mitglieder, ab einem Alter von 55 Jahren, Post von ihrer Krankenversicherung: Als erste gesetzliche Krankenkasse in Deutschland startet die Merck BKK die Schlaganfall-Prävention mit dem Versorgungsprogramm RhythmusLeben.

Vorhofflimmern kann das Risiko eines Schlaganfalls um das Fünffache erhöhen. Viel zu oft bleibt es unentdeckt, weil es nur gelegentlich, bei vielen Patienten ohne Symptome auftritt. Einmal diagnostiziert ist Vorhofflimmern jedoch gut therapierbar, Betroffene können ohne Einbußen ihrer Lebensqualität ihr Schlaganfallrisiko senken. Das Versorgungsprogramm RhythmusLeben trägt mit einem breiten Screening dazu bei, Anzeichen auf Vorhofflimmern zu entdecken, ärztlich abklären und behandeln zu lassen.

Ab sofort profitieren die Versicherten der Merck BKK von dieser Leistung im Rahmen der Besonderen Versorgung: Die Merck BKK schickt Mitgliedern, die älter als 55 Jahre sind, einen Zugangscode für die App Preventicus Heartbeats. Ohne zusätzliche Kosten können die Versicherten ihren Herzrhythmus mit Preventicus Heartbeats selbständig dokumentieren und telemedizinisch auswerten lassen. Deuten auffällige Messwerte auf Vorhofflimmern hin, wird der Befund mit einem zweiwöchigen Langzeit-EKG von einem Kardiologen überprüft. „Mit dem Programm erhalten Betroffene schnell Gewissheit und notwendige Therapien können sofort eingeleitet werden,“ sagt Dr. Thomas Hübner, Geschäftsführer und Gründer der Preventicus GmbH.

RhythmusLeben begleitet Patienten über den gesamten Weg vom ersten Screening bis zur Therapieempfehlung in den kooperierenden kardiologischen Praxen. Das Programm basiert auf der smarten Technologie von Preventicus Heartbeats, die klinisch validiert und gesundheitsökonomisch evaluiert ist. Darüber hinaus integriert RhythmusLeben telemedizinische Plattformen, mit denen Preventicus das Abrechnungsmanagement übernimmt und den Schutz sensibler Patientendaten gewährleistet.

Das Versorgungsprogramm RhythmusLeben ist ein Angebot im Rahmen der Besonderen Versorgung nach §140a SGB V und richtet sich an alle Krankenkassen. Ein bereits bestehender Vertrag mit der GWQ Service Plus AG bietet allen gesetzlichen Krankenkassen einen unkomplizierten Zugang.


Pressekontakt
Dagmar Elsholz
Preventicus GmbH
Tel: 0172/4199926
E-Mail: dagmar.elsholz@preventicus.com

e

e 2 e s e 5 e e e

T

ek e g e v o
e

L ———
e o
e

et e s o ot o "
e




